



伯特利輔導中心總監黃葉仲萍教授讓我有啟發，明白到家庭是一個互相影響的系統，一些細微改變的出現，令情況可以很不一樣。

從黃葉仲萍教授身上 學習母親角色

Christine Wong 王詩惠 (青年)

最近，正在就讀小學四年級的我家小弟弟剛剛完成終期試，各科的成績亦已迅速揭曉。大部分的科目都獲得「九字頭」的分數，只有英文科得八十八分。就是因為這個美中不足的「八字頭」分數，媽媽對弟弟的表現有點不滿。我理解媽媽不滿的原因，是因為弟弟沒有盡全力做到最好，平日他都不會主動地溫習，即使臨近考試，依然電視照看，電腦照玩，完全沒有溫習的意識，特別是英文科，都是在媽媽使盡辦法的督促和陪伴下，他才看看幾張工作紙。或許很多小朋友也如弟弟般不會自動自覺溫習，針對這個問題，我能有機會在維護家庭基金安排下與另外兩位青年大使一起訪問伯特利輔導中心總監黃葉仲萍教授及她的丈夫香港浸會大學協理副校長黃岳順教授，從他們過往原生家庭及育兒經驗，加上專業教育知識技巧，我亦有所啟思，家庭是一個互相影響的系統，一些細微的改變，情況可以很不一樣。

灌輸孩子「責任感」的概念 為孩子制定溫習時間表

相比起現今常常陪伴子女溫習的家長，黃生黃太認為培養兩個女兒對學業的責任感更重要。當孩子能承擔起對完成功課和溫習的責任感，家長無須作過多的提醒，子女便能主動完成學業的要求及任務。

作為大學教授的黃生從來不會追迫女兒讀書。他強調溫習本應是女兒的本分，故此他從不陪伴兩位女兒溫習，她們從小已認識到努力應付考試是作為學生的基本責任，今天她們也入讀到理想的大學學科。女兒就讀小學時，黃太會為她們制定時間表，編排該溫習的科目和節數，以培養她們分配時間的概念，讓她們有充足的時間準備考試，久而久之，女兒便學會如何分配時間。雖然現今的家長常常為子女的考試做足功課，包括替子女做筆記、預備各類問題及答案，甚至「貼題」，但黃太從來沒有替女兒做過筆記，在時間表指引下，如何溫，怎樣溫，都由女兒自由發揮，讓她們承擔起學習過程的責任。

現今的媽媽比上一代更為著緊子女，事事都為他們安排得妥妥當當，但就是安排得太妥當，孩子的發揮空間或會被埋沒，漸漸地變成依賴，當沒有父母在旁，甚麼都做不來。我相信在愛的範圍裏，可以讓孩子擁有更大發揮的空間，讓他們培養出個人的讀書心得，每個人都能各有特色及所長，就讓孩子們創造屬於自己的一套學習方法吧！

很感謝伯特利輔導中心總監黃葉仲萍教授與丈夫香港浸會大學協理副校長黃岳順教授在百忙中抽空與我們分享他們婚姻中的順與逆，喜與驚，從他們真誠分享中，感受到兩個看似天南地北的異族人，卻因磨合與接納，一起牽手走過 38 個寒暑，當中的幽默感更是他們相處之中的契機，牽動著我們每位訪問員，深刻感受到他們愛的昇華。

培訓青年參加者更關心家庭和婚姻，堅守維護家庭的重要，藉著他們的文章推動更多青年人作反思及行動。



請支持「青年會客室 著名人士訪問計劃 2015」

維護家庭基金 2015/16 年度「青年會客室」計劃正式啟動。

未來受訪人士：中國神學研究院區祥江博士區祥江博士

透過社會上各界基督徒領袖、前輩，接受青年大使團的訪問，給予青年大使了解社會上家庭的現況和政策，及這些領袖對家庭價值的觀點，以探討及反思如何回應現今家庭面對的挑戰。訪問內容亦會在基金的文字平台刊登，並稍後製作出版，在青年群體中廣傳。我們亦可藉此了解現代青年人對戀愛、婚姻、家庭的觀點和價值觀。

Patrick 及 Candy 是這計劃的青年籌委，他們畢業於我們去年第一屆的「信徒青年家庭價值訓練計劃」。我們現招募更多基督徒青年人加入義務訪問員團隊，年齡 18-25 歲、有志關心家庭和青年人婚姻。有意加入請把個人履歷電郵至 florence@familyvalue.org.hk。查詢：計劃負責人 Ms Florence Chan。

2015/16 年度「青年夢想家」項目包括：

- 青年會客室 著名人士訪問計劃
- 第二屆青年家庭價值訓練計劃
- 牛津學生暑期到訪香港計劃 (與香港樹仁大學商業、經濟及公共政策研究中心合作)